ОРЕНБУРГСКОМУ НЕФТЕГАЗОКОНДЕНСАТНОМУ МЕСТОРОЖДЕНИЮ – 50 ЛЕТ

У истоков разведки нефти и газа в Оренбуржье стоял основополож​ник советской нефтяной геологии академик И.М. Губкин. В середине 30-х годов по его инициативе были развернуты геологоразведочные работы на обширной Волго-Уральской территории, в пределах которой расположена Оренбургская область. 

Практически до 1960 года без должного внимания оставались южные районы области, пока не было создано Оренбургское территориальное гео​логическое управление под руководством лауреата Государственной пре​мии, кандидата геолого-минералогических наук И.А. Шпильмана.

Геологи Оренбуржья, выполняя решение XXIII съезда КПСС, открыли в 1966 году крупнейшее в Европе нефтегазоконденсатное месторождение, которое протянулось вдоль Урала на 120 километров, имея ширину около 20 километров. С этого времени начался новый этап в развитии экономики области. Запасы Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения (ОНГКМ) оценивались в объеме двух триллионов кубометров газа и более 120 миллионов тонн конденсата. «Это жемчужина в газовом ожерелье страны», – писали о нем.

Своим рождением Оренбургский газовый комплекс обязан разведочной скважине № 13.  Осенью 1966 года из нее  ударил газовый фонтан. Так было открыто уникальное Оренбургское нефтегазоконденсатное месторождение.  Этому предшествовала длительная и самоотверженная работа многих коллективов.

В марте 1968 года для разработки и эксплуатации ОНГКМ приказом Министерства газовой про​мышленности СССР было организовано Управление по обустройству и эксплуатации газового месторождения и строительству газопровода. Оно выполняло функции заказчика по строительству Оренбурггаззавода, магистральных газопроводов «Оренбург – Заинск» и «Оренбург – центр», конденсатопровода «Оренбург – Салават», объектов жилья и соцкультбыта.

1 августа 1970 года приказом Мингазпрома СССР № 137-орг от 10 июля 1970 года в составе Управления «Оренбурггазпром» было создано Дедуровское газопромысловое управление, которое возглавил  Рем Иванович Вяхирев, его заместителем стал Виктор Дмитриевич Щугорев. 

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 139 от 2 марта 1973 года и приказом Мингазпрома СССР № 198-орг от 15 августа 1973 года организовано Промышленное объединение по добыче и транспортировке газа «Оренбурггазпром», Дедуровское газопромысловое управление переименовано в Газопромысловое управление № 1.

Обустройство Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения было объявлено Всесоюзной ударной стройкой.  А УКПГ-2 стало первенцем в разработке месторождения. Установка располагалась на куполе месторождения, и ей предназначалась роль головной. Она имела 7 технологических линий, установку регенерации метанола, мощный насосный и компрессорный парк. В строительстве, монтаже и эксплуатации УКПГ-2 принимали участие посланники со всего Советского Союза. Много специалистов было с Кубани, из Саратовской и Куйбышевской областей. 

При монтаже ОПС-2 пришлось решать самые различные задачи, с которыми специалисты встречались впервые в стране. Насыщенный сероводородом оренбургский газ, потребовал создания особых условий: иного оборудования, необычной организации добычи и подготовки, специальной стали, которой не страшна коррозия.

Ответственный за пуск  установки комплексной подготовки газа № 2 Виктор Дмитриевич Щугорев вместе с другими специалистами почти круглосуточно присутствовал на пусковой площадке. Первый пуск на месторождении – УКПГ-2 был осуществлен 29 сентября 1971 года. Возглавил установку Вячеслав Сергеевич Семенов. Оренбургский газ шел в Салават. Уже в следующем году вступил в строй  газоперерабатывающий завод. Для полной его загрузки требовалось наращивать мощности газопромыслового управления. 

В связи с планируемым строительством  15-ти установок комплексной подготовки газа на ОНГКМ  возникла необходимость оперативного руководства производственной деятельностью подразделений управления. Для решения данной задачи в 1972 году была создана производственно-диспетчерская служба, первым руководителем которой был назначен Александр Моисеевич Эскин.


Многие из руководителей ПДС в дальнейшем продолжили свою трудовую деятельность на руководящих постах подразделений предприятия «Оренбурггазпром» (Галян Н.Н., Дахненко С.П., Гюнтер В.В., Эскин А.М., Вартецкий Е.Н., Швец А.В.) 

В связи со значительным увеличением объемов работ было принято решение о создании ГПУ-2. Так в составе ПО «Оренбурггазпром», Приказом Мингазпрома СССР  № 263орг от 12 ноября 1973 года образовано газопромысловое управление № 2. Возглавил его  Василий Харитонович Окунев.

В конце 1973 года приступили к монтажу УКПГ- 6,7 и 8. В марте 1974 года зажегся факел над установкой № 6. Промысел стал надежным поставщиком «голубого золота» из оренбургских недр. Возглавил коллектив УКПГ-6 Борис Григорьевич Хадыкин. УКПГ-6 первая установка, где было смонтировано и пущено в эксплуатацию французское оборудование, поставляемое фирмой «ENSA». Действующий фонд скважин на момент пуска состоял из  21  скважины.   

1974 год был ознаменован большой трудовой победой. Опережая сроки, вступили в строй объекты первой очереди Оренбургского газохимического комплекса. Страна получила 10,5 миллиарда кубометров газа. В феврале 1974 года товарный газ был подан в газопровод «Оренбург – Заинск». Газоперерабатывающий завод начал выдавать продукцию.

Менее чем за десять лет Оренбургская область выдвинулась на одно из первых мест среди газоносных районов страны. Причина этого не только в количестве углеводородного сырья, но  и  в его уникальности. На тот период это было самое крупное в России и одно из крупнейших в мире сероводородо- и гелийсодержащее месторождение.

5 сентября  1975 года неподалеку от УКПГ-7 вступила в строй установка комплексной подготовки газа № 8. Она открыла счет объектов II очереди обустройства ОГКМ. Возглавлял коллектив Заруцкий В.В..

В пуске установки участвовали: мастер по добыче Нургалиев Д.М. операторы по добыче Газизов Р.Я., Хохлова Л.Т., Потяев В.К., Бахтин В.И., Якубин В.П.

С 1988 по 1995 год, объединив установки УКПГ-7 и УКПГ-8, был создан Цех № 1, руководителями которого были Тен А.В., Минаков И.В., Митин В.В.

В декабре 1975 года участники пусковой бригады совместно с главными специалистами ввели в работу один из мощных промыслов – УКПГ-3. Начальником установки стал Александр Захарович Саушин. Ежесуточно операторы этой установки отправляли потребителю по 17 миллионов кубометров газа. Установка подготовки газа № 3 стоит на третьем месте по объему добываемой продукции среди промыслов ГПУ. 

Почти одновременно с УКПГ-3 в декабре 1975 года была пущена в работу установка комплексной подготовки газа № 9. Действующий фонд скважин составлял 22 скважины. Обслуживали эту установку опытные специалисты, которые прошли хорошую подготовку на действующих УКПГ- 2,7. Через два года были пущены еще 19 скважин.  Много славных имен в летописи этой службы, среди них начальники установки Хадыкин Б.Г., Петров В.В. 

С пуском в строй трех УКПГ – 3,8,9 было выполнено задание по строительству промыслов, входящих в число объектов II очереди обустройства ОНГКМ. С этого периода страна стала получать 34,5 миллиарда кубометров газа. 

1976 год стал годом создания крупного предприятия.  Приказом Мингазпрома СССР от 22 декабря 1975 года №265-орг, приказом ООО «Оренбурггазпром» от 25 декабря 1975 года ГПУ-1 и ГПУ-2 реорганизованы в производственное объединение по добыче газа «Оренбурггаздобыча».
Для переработки добываемого сырья были построены газоперерабатывающий и гелиевый заводы. В 1974-75 годах пущены первая и вто​рая очереди газоперерабатывающего завода, а в 1978 - его третья очередь. В 1979 году началось строительство газопровода «Союз». В 1978 году был введён в строй уникальный комплекс по производству гелия, а в 1981 году начал создаваться цех по его сжижению.

В начале 80-х годов коллектив объединения «Оренбурггазпром» начал ос​воение Карачаганакского газоконденсатного месторождения в Казахстане. Опыт специалистов предприятия в эксплуатации сероводородсодержащих месторождений помог освоить и Астраханское месторождение газа.

  После ввода в действие второй очереди промыслов Оренбургского месторождения для работников производственного объединения «Оренбургаздобыча»  наступил ответственный момент подготовки и пуска  III очереди, позволяющей вывести добычу на проектную мощность – 45 млрд. м3 газа в год.

Первым объектом  III очереди в 1977 году стала установка комплексной подготовки газа № 1. Она отличалась от всех предыдущих более высоким уровнем автоматизации технологических  процессов, была оснащена оборудованием, обеспечивающим большую надежность в эксплуатации. Руководство этой установки было поручено Евгению Анатольевичу Гришину. 6 декабря 1977 года она была введена в эксплуатацию с действующим фондом 8 скважин. На проектную мощность установка выведена в 1980 году. 
В 1978 году введена в строй установка комплексной подготовки газа III очереди № 10, руководил которой Иван Викторович Костанов. 

Трудным для газодобытчиков был 1978 год. Предстояло ввести в строй сразу три промысла – УКПГ-12,14,15.

УКПГ-12 отличается компактностью и оснащена новейшими контрольно-измерительными приборами и автоматикой. Возглавил установку Николай Нестерович Галян.

С трудностями приходилось обустраивать 14 и 15 установки комплексной подготовки газа. Месторасположение этих установок по генплану пришлось на пойму реки Урал. Это создавало ряд определенных трудностей:  предстояло намыть песчано-гравийную площадку высотой 6-7 метров под установки, создавать и обязывать запорную арматуру скважин в морском исполнении, обеспечить надежность средств КИПиА.

13 октября 1978 года был осуществлен ввод в строй установки комплексной подготовки газа № 15. В короткий срок установка вышла на проектную мощность. Коллектив возглавил Василий Васильевич Соловей.

20 октября 1978 года была введена и установка комплексной подготовки газа № 14,  самый отдаленный промысел объединения, руководил которым Сергей Петрович Дахненко. 

С пуском в действие УКПГ-15 и 14 завершилось строительство промыслов, входящих в число объектов III очереди. Эти объекты сформировали облик сегодняшнего газодобывающего  комплекса. 

Семидесятые годы по праву можно отнести к годам становления коллектива.

В 1978 году промысловики довели добычу газа до проектной отметки – 45 миллиардов кубометров газа в год. Каждый десятый кубический метр «голубого золота» в стране добывался на Оренбургской земле. 

Максимальный уровень добычи и переработ​ки составил 48,7 млрд. м3 газа в 1979 г. С 1979 по 1984 г. добыча газа удер​живалась на уровне 48-48,7 млрд. м3 в год. С 1985 г. Оренбургское газоконденсатное месторождение (ОГКМ) вступило в стадию падающей до​бычи. Несмотря на ежегодный ввод 20-25 скважин, снижение добычи со​ставляло около 1 млрд. м3 в год.  

В 1998 году началось строительство дожимной компрессорной станции № 3 и дожимной насосной станции № 3. Основное их предназначение – поддержание уровня добычи газа на отметке 18 миллиардов кубометров газа в год. Ввод в эксплуатацию ДКС-3 для УКПГ-14,15 позволил обеспечить рациональную разработку всего Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения, снизил давление на входе УКПГ-14,15 и, соответственно, увеличил добычу углеводородного сырья с этих зон месторождения.

В  2006  году остановлено  падение добычи  газа  на  уровне 18  млрд.  кубометров  газа  в год.  

В марте 2001 года – бригадой Владимира Ивановича Чунихина добыт первый триллион оренбургского газа. Почетное право добычи первого триллионного кубометра выпало коллективу  установки комплексной подготовки газа № 14, которую возглавлял Андрей Юрьевич Гличев. На юбилейную вахту заступили: операторы по добыче нефти и газа Виталий Павлович Гуляев,  Игорь Борисович Писанко, Ростислав Иргалиевич Зайнутдинов, слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике службы автоматизации производства Валерий Романович Журавлев, слесарь по ремонту технологических установок механоремонтной службы Константин Иванович Киселев, электромонтер  по обслуживанию электрооборудования службы энергоснабжения Владимир Николаевич Медведев. 

Сегодня  ООО «Газпром добыча Оренбург» -  крупнейший  газовый  комплекс  Российской  Федерации,  мощная  рентабельная  компания  с  широким спектром  задач. 

Его  деятельность включает добычу газа, конденсата, нефти, поиск и разведку новых залежей нефти и газа.

За годы деятельности добыто 1,27 трлн. кубометров газа и более 50 млн. тонн нефти и конденсата. В  недрах  остаётся  еще более  600 млрд.  кубометров газа. По этому показателю месторождение по-прежнему находится в ряду крупнейших в стране. 
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